Особенности психического развития детей с нарушением интеллекта

План.
1. Общая характеристика психики ребёнка с особыми трудностями в интеллектуальном развитии.

2. Особенности познавательных процессов у детей с трудностями в интеллектуальном развитии.

3. Особенности деятельности детей с трудностями в интеллектуальном развитии.

1.Основная масса учащихся специальной (коррекционной) школы VIII вида состоит из умственно отсталых детей, страдающих олигофренией в степени дебильности. Особенность таких детей – стойкое нарушение познавательной деятельности, проявляющееся в недоразвитии способности отвлечения и  обобщения. Оно является результатом органического поражения центральной нервной системы на разных этапах внутриутробного развития или в раннем периоде жизни ребёнка.


Такое недоразвитие сложных форм психической деятельности указывает на неполноценность психики ребёнка, на нарушение эмоционально-волевой сферы и личности в целом.

В сложной структуре аномального развития умственно отсталого ребёнка необходимо различать первичное и вторичное нарушения. Примером первичного нарушения психики является нарушение элементарных психических процессов: ощущений, восприятий, представлений. Оно возникает под непосредственным болезнетворным влиянием нервно-мозгового заболевания.


Вторичные нарушения – это недоразвитие сложных психических функций и структур: высших форм памяти, мышления, воли, характера, личности в целом. Это следствие атипичного развития как результата органического дефекта.


Основное, что характеризует психику умственно отсталого ребёнка, это то, что она является свойством неполноценного, больного мозга. В этом проявляется основное противоречие психической жизни ребенка-олигофрена: с одной стороны, его психика страдает недоразвитием, а с другой – он обладает способностью развиваться. При этом недоразвитие не полностью неустранимо, а поддается только коррекции.


2.Ощущения и восприятия умственно отсталых детей зависит от состояния их анализаторов. Большое значение для коррекции ощущений у детей-олигофренов имеет сенсомоторное воспитание. Важно, чтобы упражнения по развитию сенсомоторной культуры проводились в системе всего учебно-воспитательного процесса, а не изолированно. Иначе развитие элементарных форм познания будет оторвано от формирования высших психических процессов, и тогда основная задача вспомогательной школы – коррекция недостатков личности ребёнка в целом – достигнута не будет. Чем больше рецепторов участвует в познавательной деятельности, тем выше ее результаты, тем более успешно идет процесс коррекции ее недостатков.

Восприятие умственно отсталых детей характеризуется значительными особенностями. Наиболее изучены зрительные восприятия. Оказывается, они протекают более замедленно, отличаются слабой дифференцированностью, что особенно проявляется в начальный период обучения. Глядя на предмет, дети различают не все его свойства, особенности строения, пространственные отношения. Исследователи подтвердили, что постоянство образа воспринимаемого предмета, сохраняемое несмотря на изменение физических условий, при которых воспринимается предмет: удаленность, освещенность, угол зрения у умственно отсталых детей выражена менее ярко, а зачастую ошибочно, искаженно. Недоразвитие ощущений и восприятий, сочетающихся с нарушением высших психических функций, делает крайне необходимым широкое применение наглядности в учебной работе.

Внимание умственно отсталого ребенка зависит от глубины и своеобразия дефекта, от особенностей личности в целом. Выработка произвольного внимания у детей с умственной отсталостью – задача весьма сложная. Внимание олигофрена слабее, чем у нормальных детей, и отличается крайней поверхностью. У дебильного ребенка недоразвиты целенаправленность и устойчивость внимания, его избирательность и концентрация, распределенность и переключаемость. Умственно отсталый ребенок отвлекается, перескакивает с одного объекта на другой, его мышление и рассуждения непоследовательны. Часто у детей-олигофренов можно отметить перенос внимания с одних объектов на другие, с целого на часть, с содержания на форму, с существенного признака на малозначительный. Из-за недоразвития волевых процессов и слабости интеллектуальной регуляции у ребенка с умственной отсталостью чаще и легче можно вызвать непроизвольное внимание, особенно используя яркие и сильные раздражители. Различно и влияние утомления на внимание нормального и умственно отсталого школьника.

У детей с умственной отсталостью внимание затухает чаще, чем у нормальных, а периоды понижения внимания значительно длиннее. Для нормального ребенка понижение интенсивности внимания или переключение на другой объект является своего рода отдыхом. У детей с умственной отсталостью утомление ведет к резкому спаду внимания, переключение ведет к разрыву его и поэтому затруднено. Восстановление требует достаточно длительного отдыха.

Недостатки внимания сказываются и на речи умственно отсталого ребенка – он не следит ни за тем, как говорят окружающие, ни за собой. Это ведет к образованию грамматических ошибок. Недостатки внимания мешают умственно отсталым детям следить и за своей моторикой, что вызывает хаотичность движений.


Все эти дефекты внимания становятся особенно заметны при изучении ими незнакомого материала, при встрече с трудностями.


Память умственно отсталого школьника по сравнению с нормой характеризуется более слабым развитием и более низким уровнем всех процессов. Узнавание, запоминание, воспроизведение нарушены. Ученик запоминает материал медленнее, а забывает быстрее. Физиологической основой недостатков памяти является ослабление замыкательной функции коры больших полушарий головного мозга, замедленность формирования и видоизменения новых условных связей, их хрупкость и неустойчивость.

Умственно отсталый ребенок несколько лучше запоминает то, что вызывает у него яркие, эмоциональные переживания или непосредственный интерес. Особенно трудно усвоить непривычное, требующее для запоминания определенного усилия. У школьников-олигофренов ослаблены оба вида памяти: и механическая, и логическая. Как правило, умственно отсталые не умеют пользоваться имеющимся у них запасом знаний.


В развитии памяти умственно отсталого ребенка огромную роль играет разнообразие повторений при изучении материала.

Недоразвитие мышления – основной симптом умственной отсталости. Из трех видов мышления: наглядно-образного, наглядно-действенного и отвлеченного – у школьников с умственной отсталостью наименее развито последнее. Физиологической основой недоразвития мышления является нарушение аналитико-синтетической деятельности коры больших полушарий головного мозга, недоразвитие второй сигнальной системы и ее правильного взаимодействия с первой. К числу других недостатков следует отнести поверхностный характер, замедленность, соскальзывание с одного предмета на другой. Недостатки мышления связаны с недостатками речи. Эти процессы взаимно обусловлены. Ребенка-олигофрена необходимо вооружить умением анализировать и синтезировать, сравнивать, обобщать, конкретизировать и абстрагировать. Учитывая конкретный характер мышления, необходимо широко использовать наглядность в обучении.

При коррекции недостатков мышления велика роль труда и практической деятельности вообще. В процессе трудовой деятельности происходит не только овладение необходимыми навыками и умениями, но и развитие всех сторон детской психики, в том числе и мышления.

Благодаря коррекционно-воспитательной работе недостатки в развитии мышления и речи умственно отсталых детей удается смягчить и преодолеть. Это становится особенно заметно в средних и старших классах.

3.Деятельность, как известно, является мощным фактором развития личности, ее сознания. Вся деятельность умственно отсталого глубоко своеобразна. Это прежде всего проявляется в нарушении ее целенаправленного характера. Характерна слабость ориентировки в задании, неумение его анализировать, планировать, предвидеть результат, обдуманно выбирать средства для выполнения задания.

Ограниченные познавательные возможности, неумение использовать прошлый опыт, узкий круг потребностей и интересов приводят к тому, что умственно отсталый ребенок более всего склонен к близкой мотивации своей деятельности, нередко руководствуется не объективными данными задачи, а стремлением удовлетворить требование учителя, родителей и т. д.


Для умственно отсталого характерна склонность к автоматически стереотипным действиям, к физическому труду, не требующему интеллектуальных усилий, самостоятельности и активности.

Основными видами деятельности являются игра, учение и труд.

Игра 

Игрушка не всегда побуждает умственно отсталого к деятельности. Он недостаточно активно включается в игру, не может создать самостоятельного игрового замысла, цельную воображаемую ситуацию, а обычно лишь манипулирует игрушками, пробуя различное их использование в различных сочетаниях.


Умственно отсталые дети слабо включаются в коллективную игровую деятельность. Они не понимают общего замысла, правил игры и распределения ролей, не проявляют нужной находчивости, сообразительности, ловкости.


Под влиянием коррекционно-воспитательной работы эти недостатки значительно смягчаются, и педагогам удается вовлечь детей в коллективную игру, организовать их игровую деятельность вообще.


Значение игровой деятельности для учеников вспомогательной деятельности велико. Игра корригирует и развивает познавательные процессы, формирует эмоционально-волевые качества, помогает воспитывать характер ребенка.

Учебная деятельность


Учение для умственно отсталого ребенка, так же как и для ученика массовой школы, является основным общественно значимым видом деятельности. Он становится школьником, на которого возложены определенные обязанности. Выполнение их требует определенного уровня интеллектуального и психического развития. Недоразвитие психики и таких свойств личности, как упорство, настойчивость, на первых порах пребывания умственно отсталого ребенка в школе осложняет и затрудняет его учебную деятельность. Это обнаруживается особенно резко, если умственно отсталый сначала попадает в массовую школу. Условия этой школы не только не способствуют развитию, а наоборот, задерживают его, часто травмирует ребенка, вызывает тяжелые эмоциональные переживания.


Все эти трудности снимаются с переходом ребенка в специальную школу, где открываются благоприятные возможности для его успешной учебной деятельности и преодоления присущего ему дефекта. Таким образом, учение есть мощное средство коррекции основного дефекта умственно отсталого школьника – недоразвития познавательной деятельности.

Особенно велика роль учебной деятельности в переходе ученика вспомогательной школы от практических, предметных действий к умственным, требующим более высокого уровня мышления и речи.

Трудовая деятельность


Труд, являющийся основным видом деятельности человека, играет важнейшую роль в коррекции и развитии психики умственно отсталого ребенка. Недостаток интеллекта мешает ученикам вспомогательной школы выработать сознательных трудовых навыков и умений. Для выработки навыка умственно отсталому ребенку нужно значительно больше упражнений, чем нормальному. В то же время усвоенный учеником навык носит довольно устойчивый характер. Труд содержит богатые коррекционные возможности. Цели и задачи трудовой деятельности, ее содержание и свойства благодаря своей конкретности и доступности чувственному восприятию помогают учащимся выработать умение соотносить свои действия с целью труда, выбирать наиболее рациональные приемы для выполнения поставленной задачи. Изготовление общественно полезных вещей и выполнение общественно значимых трудовых заданий повышают интерес к выполняемой работе.
